



ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

God izdaniya 36-й № 58 (11033)

Среда, 9 марта 1960 года.

ЦЕНА 20 КОП.



В ознаменование пятидесятилетия Международного женского дня, за выдающиеся достижения в труде и особо плодотворную общественную деятельность...

НА ЛЕНИНСКОЙ ТРУДОВОЙ ВАХТЕ

Рекорды становятся нормой

Коллектив Узбекского металлургического завода имени Ленина, став на ленинскую трудовую вахту, обязался дать сверх плана на день рождения Владимира Ильича три тысячи тонн стали...

тельность труда на прокате круглого профиля почти на тридцать процентов.

В честь славной даты узбекские металлурги уже выдали две с половиной тысячи тонн сверхплановой стали и тысячу шестьсот тонн проката.

Семена подготовлены

Хлопкоочистительные предприятия Бухарского совнархоза, став на ленинскую трудовую вахту, досрочно закончили подготовку семян для весеннего сева.

На Каганском хлопкозаводе в эти дни введена в действие первая в экономическом районе установка для сортировки, очистки и калибровки семян...

Вручение орденов и медалей СССР знатым женщинам страны

8 марта в Большом Кремлевском дворце состоялось вручение орденов и медалей Советского Союза большой группе женщин, удостоившихся высоких правительственных наград в ознаменование 50-летия Международного женского дня.

Женщины от всего сердца благодарили Коммунистическую партию и Советское правительство за высокую оценку их деятельности на благо Родины, на благо советского народа.

Среди передовиков промышленности и сельского хозяйства, деятелей науки и культуры, работников партийных, советских, профсоюзных, комсомольских и других организаций...

С высокой наградой!

НОВЫЕ ГЕРОИ

В ознаменование пятидесятилетия Международного женского дня, за выдающиеся достижения в труде и особо плодотворную общественную деятельность 253 женщинам — передовикам промышленности, сельского хозяйства, науки, культуры и видным общественным деятелям...

- Крупской Катта-Курганского района Самаркандской области. Мамаловой Айым — звеньевой колхоза «Ленинизм» Аму-Дарьинского района Кара-Калпакской АССР. Курбановой Мамаджан — звеньевой колхоза имени Калинина Ургенчского района Хорезмской области. Майоровой Марии Митрофановне — сменному мастеру Термекского хлопкоочистительного завода Сурхан-Дарьинской области. Сайфудиновой Маймочке — доярке колхоза «Ленинград» Алты-Архского района Ферганской области. Удаловой Наталье Александровне — фрезеровщице завода «Ташсельмаш», гор. Ташкент. Хусеновой Кизибий — председателю колхоза имени Ленина Гялдуванского района Бухарской области. Юлдашевой Майрамхон — председателю колхоза имени Тельмана Алты-Кульского района Анджанской области. Юлдашевой Мархамат — ровничнице прядильной фабрики № 2 Ташкентского текстильного комбината имени Сталина.

В том числе по Узбекской ССР звание Героя Социалистического Труда присвоено 12 женщинам: Базаровой Шапаат — бригадире тракторно-полеводческой бригады совхоза «Вахут» № 1 Ташкентской области. Базиевой Марии Николаевне — ткачихе Ферганского текстильного комбината. Воспитанниковой Надежде Ефремовне — флотатору обогатительной фабрики Алты-Топканского комбината. Исламовой Рахиме Джавбуриевне — председателю колхоза имени...

Президиум Верховного Совета СССР Указом от 7 марта с. г. в ознаменование пятидесятилетия Международного женского дня, за активное участие женщин Советского Союза в коммунистическом строительстве и их заслуги перед Советским государством по воспитанию молодого поколения, за достижение высоких показателей в труде и плодотворную общественную деятельность наградила: орденом Ленина 2.380 человек, орденом Трудового Красного Знамени 2.652 человека, орденом «Знак Почета» 1.412 человек, медалью «За трудовую доблесть» 3.616 человек. В том числе по Узбекской ССР:

- 1. Абдулимову Паттихан — доярку совхоза «Савай» Анджанской области. 2. Абдуханову Бибайшу — доярку племенного «Вревский» № 4 Ташкентской области. 3. Александрову Зинаиду Яковлевну — опилщицу завода «Таштекстильмаш», гор. Ташкент. 4. Александрову Марию Васильевну — старшего мастера электромашинного завода, гор. Ташкент. 5. Аскерову Миновар — сменного мастера Ферганского текстильного комбината. 6. Астананулову Вубай — звеньевую колхоза им. Сталина Денауского района Сурхан-Дарьинской области. 7. Ахмедову Турдыхон — электрогазосварщицу котлонадзора заводоуправления Ферганского нефтекомбината. 8. Ачилову Алтын — бригадире передовицкой бригады колхоза «Октябрь» Каракульского района Бухарской области.

- 9. Бабданову Халджан — механика-водителем хлопкоуборочной машины колхоза им. Ахунбабаева Ургенчского района Хорезмской области. 10. Бабич Нину Гавриловну — свинарку колхоза им. Калинина Сталинского района Анджанской области. 11. Бенбаулиеву Калбике — звеньевую совхоза им. Куйбышева Кара-Калпакской АССР. 12. Белову Любовь Андреевну — крайовицу строительста № 158, гор. Ташкент. 13. Бердишукурову Тажикал — доярку совхоза «Нукус» Кара-Калпакской АССР. 14. Бубатову Айну — рабочую бригады каменщиков УПР-704 гор. Беговата Ташкентской области. 15. Бунину Марию Григорьевну — свинарку колхоза «Ленинград» Турккульского района Кара-Калпакской АССР. 16. Виноградову Марию Максимовну — токаря Каршинского ремонт-

Поздравляем, дорогие подруги!

От души поздравляю женщин Узбекистана с Международным женским днем, с высокими правительственными наградами. Пусть всегда будет ясно небо над нашей страной, так же, как над всеми странами нашей планеты. Пусть щедро зреет хлеб и хлопок на ваших полях, пусть счастливыми и радостными растут ваши дети, пусть мирным трудом будут заняты ваши мужья, братья и сыновья. День женщин празднуется весной. Нынешняя весна — особенная. Это весна новой истории человечества: миллионы женщин Востока освобождены от постыдной чести, колониализма. Поможем им всем, что в наших силах.

Ленинград. Сердечно поздравляю женщин Узбекистана с Международным женским днем. Вера ПАНОВА Писатель

ВОТ ОН, ТЕКСТИЛЬНЫЙ КРАЙ! НАШЕ БОЛЬШОЕ ЗЕМЛЯЧЕСТВО

НА РАССВЕТЕ над стрелой крылом самолета мелькнули, отогнали назад ломаные линии канавок, изрезанных свирдаринок берега. А потом — словно рыльцам белым бархатом затянуло землю. И едва солнце, преледя висевшее справа от нас, пролилось в прозрачном небе и заглянуло в белые окна, завеса ушла, и мы увидели снежные поля, переделки... Здравствуй, русский север!

ИВАНОВО — древний город. Но знакомишься с его историей мы стали «в обратном порядке». Так «определила» дорога, ведущая от новейших ворот города — аэропорта. Справа — завод, слева — завод, справа — стройка, слева — речетчатые махты...

рош нынешний день древнего Иванова. — Вы подумайте, с месяц, как начали рыть котлованы, а теперь стены кладут! И мы порадовались вместе с хозяином города. И вместе с ним от души поражались тому, что совсем недавно эти пустоши, были намного шире, а сейчас теснят их дома, квартал за кварталом. После преобразованные пустыри помогли нам осознать всю глубину того восторга и изумления, которые охватывают человека, когда он, отложив в сторону мастерок и рубанок, вдруг увидит как бы со стороны дело рук своих. Понять в полной мере чувства нашего спутника мы сумели тогда лишь, когда машина свернула в узкие улицы старых кварталов.

ПРЯМЫ или кривые эти улицы, но через сотню — другую шагов они обязательно приведут вас к фабрике. Или к месту, где была фабрика. Ныне только только удивляться такой планировке. Но она не случайна — ее оставили в наследство городу те времена, когда были на месте его село Иваново и посел Вознесенский.

стъяншимися» крестьянами, которые, по словам Владимира Ильича Ленина, стали «цветом нашей пролетарской армии». «Из этих домов выходили луч света на 14-часовую смену прядильщиц, ткачих, красильщиц, одевавшие в свои ситцы всю Россию. И не по этим ли бульваркам в 1879 ввели в тюрьму за «подстрекательство» к стачке работниц текстильного завода Елизавету Кравцову — одного из первых пролетарских вожаков? А у этой ограды из жженого кирпича, может быть, слушали ивановцы речи прибывшего из Москвы ткача Петра Алексеева. Здесь революционер первый марксистский революционер Барцефов и связанный с Владимиром Ильичем Лениным. И здесь же, в Иваново, был создан в мае 1905-го первый в России Совет рабочих депутатов, большевистский Совет.

Ведь не случайно В. И. Ленин ставил иваново-вознесенцев в один ряд с московскими и петербургскими пролетариями. В 17-м году из двадцати десятых членов партии большевиков один приходился на край текстиля. Как же не поклониться этим старым домам, выходящим, как мжула революционная Россия!

домами, всегда людный. И еще два, три, четыре десятка новых магистралей, отличной спланированных, преобразили облик города. Что ж, для истории хватит и нескольких старых зданий — ведь кто жил в них, мыслил и имел о таких переменах, которыми гордятся нынче ивановцы. Новое — лучший памятник прошлому.

ШАГАЕШЬ впервые по чужому городу, и вдруг — земля! — и незнакомый город становится ближе! Нет, мы не встретили в Иваново ташкентцев, и все же не раз было такое ощущение, будто идешь навстречу землякам. — Фрунзе! — воскликнула Любовь Чуприна, молоденькая ткачиха Ташкентского текстильного комбината. Мы стояли у памятника в маленьком сквере, а Люба владхлеб объясняла, что памятник Фрунзе есть и в том районе, где она живет, и называется район Фрунзенским. — И здесь — Фрунзенский район, — улыбулся Любе старик в сером пальто и меховой шапке. — А Фрунзе — он, действительно, и наш, и ваш. — Старик помолчал, потом добавил: — Позвольте и мне считать себя вашим земляком. В 34-м приехал в Ташкент, таккое оборудование налаживал. — Я ткачиха, — сказала Люба, — Мы приехали договориться о соревновании, — объяснил Анбар Юнусов, инженер-конструктор «Таштекстильмаша». — Отлично! — ответил старик. — Вчера были учениками, сегодня на равных правах трудитесь. — Перед началом собрания партийно-хозяйственного актива Ивановского экономического района к группе ташкентцев подошла молодая светловолосая женщина. — Вечером, — представилась она.

(Окончание на 2-й стр.)

С ЛЕНИНЫМ В СЕРДЦЕ

Советский народ, трудящиеся социалистических стран, все прогрессивное человечество готовятся торжественно отметить 90-летие со дня рождения величайшего вождя, мудрого учителя и друга трудящихся всего мира Владимира Ильича Ленина. Има бесмертного Ленина, озарившего немеркнущим светом своего гения весь ход современного развития, бесконечно дорого всем людям труда на земле. Под руководством Коммунистической партии во главе с В. И. Лениным в нашей стране была совершена Великая Октябрьская социалистическая революция, с которой начался коренной поворот в истории человечества — переход от капитализма к коммунизму. В результате победы в октябре 1917 года в нашей стране было создано первое в мире государство рабочих и крестьян. Великим триумфом всеобщего учения ленинизма явилось полное и окончательное построение социализма в СССР. Славную дату — 90 лет со дня рождения В. И. Ленина — советский народ отмечает в обстановке могучего трудового и политического подъема. Успешно претворяются в жизнь исторические предначертания XXI съезда КПСС, который, творчески развивая ленинизм в новых условиях, разработал величественную программу коммунистического строительства в нашей стране, определил задачи партии и народа по претворению в жизнь этой программы великих работ. Изумительных успехов достиг советский народ в первом году семилетки. В истекшем году план промышленного производства перевыполнен, сверхплановой продукции выпущено на сумму около 50 миллиардов рублей. Трудники сельского хозяйства дали стране много зерна, мяса, хлопка и другой сельскохозяйственной продукции. Значительных успехов в первом году семилетки достигли трудящиеся Узбекистана. Промышленность республики досрочно выполнила годовой план и дала на сотни миллионов рублей сверхплановой продукции. Колхозы и совхозы дали такое количество хлопка, какого никогда не давал Узбекистан за всю историю хлопководства. Итоги первого года семилетки вселяют уверенность в то, что семилетный план будет успешно выполнен и перевыполнен, что семилетка является решающим шагом в создании материально-технической базы коммунизма, что советский народ добьется максимального выигрыша времени в мирном соревновании с капитализмом и одержит победу в этом соревновании. Все успехи советского народа в строительстве коммунизма являются результатом направляющей и руководящей деятельности созданной и выработанной великим Лениным героической Коммунистической партии. «Партия, — говорит Н. С. Хрушев, — это наш рулевой, партия — это организующая и центрирующая сила нашего народа. Коммунистическая партия показала свою волю и умение быть достойной своего великого организатора и создателя гениального Ленина». Выполнила заветы великого Ленина, партия ведет огромную работу по дальнейшему развитию производительных сил и совершенствованию социалистических производственных отношений, неустанно заботится о воспитании нового человека, человека коммунистического общества, о дальнейшем укреплении Советского государства, нерасторжимой дружбы народов СССР. Каждая новая победа могучего лагеря социализма, дальнейшее укрепление дружбы и сотрудничества социалистических стран являются свидетельством великой непреодолимой силы марксистско-ленинских принципов пролетарского интернационализма. Марксизм-ленинизм озаряет человечество единственно верный путь в светлое будущее, в коммунизм, демонстрирует великие преимущества социализма перед отживающим свой век, загнивающим капитализмом. Коммунистическая партия и Советское правительство твердо и последовательно претворяют в жизнь ленинские принципы мирного сосуществования государств с различными общественно-политическими системами. Наша страна настойчиво и последовательно проводит миролюбивую внешнюю политику, активно борется за полное и всеобщее разоружение, за то, чтобы исключить войну из жизни человечества, за дружбу и сотрудничество между народами. Народы никогда не забудут благодарную историческую миссию мира верного ленинца Никиты Сергеевича Хрущева в США, а также его недавнюю поездку в страны Юго-Восточной Азии. У советского народа установилась замечательная традиция — встречать каждый праздник новыми трудовыми достижениями. 90-летие со дня рождения В. И. Ленина трудящиеся нашей страны встречают новым мощным размахом социалистического соревнования, активной борьбой за выполнение социалистических обязательств. Широко развернулось социалистическое соревнование в честь 90-летия со дня рождения В. И. Ленина в Узбекистане. Машиностроители и текстильщики Ташкента, химики Чирчика, нефтяники Анджана, шахтеры Ангрена, трудники совхозов и колхозов, став на ленинскую трудовую вахту, отмечают славную дату новыми трудовыми достижениями во славу родной Коммунистической партии и великой социалистической Родины, во имя победы коммунизма. В эти дни ширятся ряды бригад и ударников коммунистического труда. Под знаменем марксизма-ленинизма советский народ построил социализм и ныне успешно строит коммунизм. Под знаменем марксизма-ленинизма строят социализм страны великого сотрудничества социалистических государств. Под знаменем марксизма-ленинизма, с именем Ленина в сердце мы твердой, уверенной поступью идем в коммунизм.

В Президиуме Верховного Совета Узбекской ССР

Указом Президиума Верховного Совета Узбекской ССР за плодотворную работу, активное участие в общественно-политической жизни Узбекской ССР и в связи с 50-летием Международного женского дня 8 марта награждены Почетными грамотами Верховного Совета Узбекской ССР 568 передовых женщин республики.

Последние известия

Несмотря на полностью доказанность в ходе суда необходимости обвинения, афганский уголовный суд приговорил Манолоиса Глезоса к 7 месяцам тюремного заключения и директора газеты «Авги» — к 5 месяцам тюремного заключения. Это решение не только увеличивает срок тюремного заключения М. Глезоса, оно затрудняет борьбу за отмену приговора военного суда и лишает его права критики этого приговора. Президент США Эйзенхауэр возразился в Вашингтоне от поездки по странам Латинской Америки. Последние три дня он отдыхал в Пуэрто-Рико. В одном из районов Тамбула полиция разогнала собрание женской организации при оппозиционной народно-республиканской партии. Полицияские, вооруженные дубинками и гранатами со слезоточивым газом, ворвались в помещение, где проходило собрание, и силой выгнали женщин на улицу.

# ВСЕ РЕЗЕРВЫ — НА СЛУЖБУ СЕМИЛЕТКЕ!

Как сообщалось в «Правде Востока», 5 марта состоялось собрание партийно-хозяйственного актива Ташкентского совнархоза, посвященное итогам работы промышленности в 1959 году и задачам на второй год семилетки. В работе собрания приняли участие делегаты трудящихся промышленности Ивановского, Киевского и Ферганского экономических районов, соревнующихся с ташкентцами.

С собрания партийно-хозяйственного актива Ташкентского совнархоза

Собой ответственностью, характеризующий борьбу за технический прогресс в различных отраслях промышленности. Остановившись на вопросах развития машиностроения, он сказал, что наши заводы успешно решают три главные проблемы, от которых зависит комплексная механизация работ в хлопководстве. Это сеялки точного высева семян, хлопкоуборочные машины, средства безстартовой перевозки хлопка.

Головной план выполнили все отраслевые управления. Однако несколько предприятий не справились с планами, недодали много продукции. На ряде предприятий ослаблена борьба с браком. Плохо развивается технический прогресс на заводе «Ташкентабель».

На 1960 год введены высокие обязательства. План решено выполнять досрочно — 22 декабря. Надо привести в действие все резервы, смело внедрять автоматизацию и комплексную механизацию, чтобы справиться с обязательством, принятыми на второй год семилетки.

Как известно, — говорит докладчик, — трудящиеся нашего экономического района вызвали на соревнование ивановцев. Мы считаем себя собой большой частью соревноваться с нашими друзьями из Иваново. Мы горячо приветствуем послания Ивановской области. С огромным удовольствием продолжим и ставшее уже традиционным соревнование с труженниками Киевского и Ферганского совнархозов.

На трибуне — секретарь парткома Узбекского металлургического завода имени Ленина Г. В. Винокуров. — Никогда еще наш завод не работал так хорошо, — говорит Г. Винокуров. — План прошлого года коллектив выполнил 4 декабря. Успешно мы начали и второй год семилетки. План января и февраля выполнен на несколько дней раньше срока. Съем стали с одного квадратного метра печи составил 9,6 тонны против 7,86 тонны в целом по заводам черной металлургии страны. А пек № 2 в феврале дал рекордный съем стали — 10,17 тонны с квадратного метра печи. Для снижения простоев печей на ремонтах лодки осаживаются выдувка из кислородом. Освоен прокат экономичных профилей уголки облегченного типа. В этом году решено внедрить 20 организационно-технических мероприятий. Построим механизированный склад чугуна, известняка, руды, доломита, введем в эксплуатацию новые сталеразливочные ковши.

Но завод нуждается в помощи. Нам нужно приобрести сталеразливочную восьмидесятитонную тележку и два запасных ковша. Мы не раз обращались в совнархоз и обком партии. Нам обещали помощь, но наряды мы получили только на четвертый квартал. Тормозится сооружение установки непрерывной разливки стали. За истекшие два месяца освоено средств вдвое меньше, чем запланировано. Если строительные организации будут вести работы столь медленно, сроки ввода в эксплуатацию установки будут сорваны.

Слово предоставляет Е. А. Белову, директору завода «Ташсельмаш».

— Как известно, — говорит он, — в прошлом году завод недолол свыше 800 хлопкоуборочных машин. Сейчас положение выправляется, коллектив настойчиво наращивает темпы выпуска машин. План двух месяцев этого года перевыполнен. Это стало возможным благодаря специализации предприятия, а также большой работе коллектива по осуществлению комплексной механизации, совершенствованию организации труда.

В семилетке нашему заводу предстоит изготовить 46 тысяч хлопкоуборочных машин. Коллектив обеспечит свои возможности и решил выдвинуть в этом году сверх плана 530 машин, в том числе 400 к началу уборки. Предстоит проделать немалую работу. Надо в ближайшее время организовать цех по изготовлению шпиндельных барабанов. Технологические потоки этого цеха будут обслуживать девять конвейеров, в том числе конвейер с заданным адресом. Следует реконструировать механический цех № 14, кузнечно-прессовый и литейный цехи.

На недавнем партийном собрании машиностроители отметили, что на заводе внедрением новой техники

занимаются еще слабо. Качество машин низкое, а их себестоимость еще велика. Намечены конкретные мероприятия по устранению недостатков. Мы просим заводы, поставляющие нам детали и узлы по кооперации, настойчивее бороться за улучшение качества изготавливаемой ими продукции.

До сих пор не решена проблема металлоизделий. Наряду с янги-юльским заводом «Нормаль» на всех предприятиях имеются участки, изготовляющие метизы: завод «Нормаль» не поставляет нам метизы многих типоразмеров. У нас металлоизделия производятся полукустарным способом, качество их плохое, а стоят они дорого. Было бы правильно передать заводу «Нормаль» оборудование, на котором мы производим метизы, и обязать его обеспечивать нас добротными изделиями.

Нельзя считать правильным, что крупные машиностроительные заводы имеют в своем составе все виды производства — литейное, кузнечное, прессовое, сварочное, механическую обработку, сборку и т. д. Это не специализация. Пора брать направление на создание «центральных» — предприятий, которое смогло бы обеспечивать все заводы цеховыми изделиями. Надо создавать печи и другие агрегаты по изготовлению горячих штамповок, шестерен, валов, деталей из пластмасс, капрола.

Выступает мастер цеха формовки Ллангачского завода цустелого кирпича и блоков А. Норплев. Он критикует управление промышленности строительных материалов совнархоза за несправедливые отношения к новому предприятию. Дело в том, что завод построен по плохому продуманному проекту. Завод-то новый, а оборудование установлено здесь устаревшее. Расход электроэнергии на тысячу штук кирпича в три с половиной раза больше, чем на обычных кирпичных заводах.

Слово берет главный инженер Ташкентского электромоторного завода С. У. Мухамеджанова. Она просит уделить больше внимания этому специализированному предприятию, которое имеет все возможности добиться ремонта электротранспорта, двигатели, генераторы, трансформаторы.

Секретарь парткома Чирчикского электромеханического комбината С. Г. Якубов критикует «Чирчикмашстрой» за низкие темпы реконструкции предприятия. — Нам стало известно, — говорит Г. Якубов, — что коллектив Заволжского химического завода Ивановского совнархоза вызвал нас на соревнование. От имени коллектива комбината я упоминаю заявление, что мы этот вызов приняли.

Свое выступление секретаря Ангорского горкома партии А. Г. Батырханов посвятил проблемам развития промышленности Ангора. Он говорит, что в внедрении новой техники на угольных и энергетических предприятиях дело обстоит неблагоприятно. Не менее половины мероприятий, направленных на комплексную механизацию и автоматизацию процессов производства, сдерживается из-за неудовлетворительной поставки оборудования. Рядом с мощными транспортерами и экскаваторами уживается лопата. Процесс навалобойки, например, механизирован не более чем на 20 процентов. Уже много лет шахтерам обещают горный комбайн, но он не поступает.

Министр Беговатовского цементного комбината Н. Ферманов просит ускорить реконструкцию предприятия. — Мы придаем большое значение посылке Ивановской ткачихи Юлии Ветеровой, — говорит Г. Абдуллаев. — На нашем комбинате работает 405 ее последователей. Они уже достигли уровня производительности труда, запланированного на конец семилетки. Широко распространяется инициатива ткачих Световой, Сухорудковой и помощника мастера Бочарова, первыми в республике поддержавшими посылку Ветеровой.

Большую пользу приносит соревнование с крупнейшими текстильными комбинатами страны — Ивановским, Ореховским, Гидростроительским, московской «Трехгоркой», Ленинградским и вичиным, Херсонским. Мы еще больше укрепим связь с замечательными ивановскими текстильщиками. Наше соревнование служит дальнейшему укреплению дружбы русского и узбекского народов.

Аплодисменты встречено появление на трибуне руководителя делегации Ивановского совнархоза — второго секретаря Ивановского обкома партии А. Н. Смирнова.

— С чувством глубокого удовлетворения, — говорит он, — встретились

ли трудящиеся Ивановской области вызов на соревнование со стороны работников промышленности Ташкентского экономического района. Трудно переоценить огромное значение этого соревнования как важнейшего средства улучшения экономических связей и дальнейшего укрепления нерушимой дружбы народов.

Лавная дружба связывает трудящихся Ташкента и Иванова. Наши текстильщики глубоко благодарны узбекским хлопкоборцам, которые полностью обеспечивают их сырьем. Мы многим обязаны узбекским машиностроителям, которые дают нам совершенные текстильные машины. Уже много лет ташкентцы и ивановцы переживают друг у друга дорогие переживания. На предприятиях Иваново горячо поддерживают перемены начинания лучших работников промышленности Ташкента, а в Ташкенте мы видим немало последователей ивановцев, в частности почта Юлии Михайловны Ветеровой. Сейчас у нас 12 тысяч работников достигли уровня производительности, намеченного на 1965 год.

Нас до глубины души тронуло братское гостеприимство, проявленное к нам. На нас произвел прекрасное впечатление замечательный город Ташкент, его новостройки, нарядные площади и проспекты. Особое восхищение вызывает трудолюбивый и талантливый народ Узбекистана.

Разрешите заверить вас, что мы приложим все усилия к тому, чтобы с честью выполнить принятые обязательства. В ответственном соревновании двух экономических районов не будет победителей. Выигрывают и ивановцы, и ташкентцы, внеся достойный вклад в дело строительства коммунизма.

С большой теплотой встречает собрание веча делегата Киевского совнархоза А. Ф. Шиньнирева.

— Нам особенно приятно сознавать, — говорит оратор, — что наши дружеские отношения из года в год крепнут и развиваются, что нас объединяет с вами единый порыв — сегодня работать лучше, чем вчера, а завтра — лучше, чем сегодня. Пусть же установившееся между нами традиционное соревнование будет и дальше строиться на товарищеском сотрудничестве и взаимопомощи.

Глава делегации ферганцев заместитель председателя Ферганского совнархоза А. В. Щербанов, доложив об итогах работы в прошлом году, призвал ташкентцев укреплять экономические связи, обмениваться опытом.

Собрание партийно-хозяйственного актива единогласно утверждает принятые на 1960 год социалистические обязательства.

С огромным воодушевлением принимается приветственное письмо Центральному Комитету КПСС.



Ремонтно-механические мастерские колхоза имени Карла Маркса Шахрисабзского района хорошо подготовили технику к весеннему сезону хлопчатника. Отремонтировано много машин. Главный инженер колхоза Л. Элиманов (слева) и бригадирный механик Б. Темиров проверяют качество ремонта сельхоз «СНГХ-6». Фото Т. Мурадова и А. Иманова.

## РЕСПУБЛИКА ПЕРЕД СЕВОМ ДОБРЫЕ СОВЕТЫ ДРУЗЕЙ

ФЕРГАНА. 8 марта. (Корр. «Правды Востока»). Взаимопроверочная бригада ташкентских хлопкоборцев ознакомилась с подготовкой к весне в колхозах и совхозах Ферганской области.

Члены бригады побывали в передовых сельхозартели области — имени Ленина Папского района. Хлопкоборцы обследовали нынешнюю работу в среднем 40 центнерных землях с каждого из 1,515 гектаров. Проверка показала, что здесь серьезно борются за выполнение высокого обязательства. Вся площадь, предназначенная под посевы хлопчатника, своевременно поднята под зябь и обильно удобрена. Заключена планировка полей, широко развернуто весеннее боронование зяби. Тракторы и сельскохозяйственный инвентарь отремонтированы.

С особым интересом взаимопроверочная бригада осмотрела поля бригады Героя Социалистического Труда Меднигузы Умуразакова. Передовая бригада образцово подготовилась к севу. Здесь стараются механизировать все полевые работы. Для механизации полей установлен специальный насос. С помощью его два человека могут поливать за сутки более пятнадцати гектаров. В бригаде Умуразакова даже планировка окрестных полей проводится бригадой в помощь бригаде.

Навряд ли в успехах проверочных полемели в ряде колхозов немало упущений. Так, в сельхозартели «Коммунизм» затягивается вывозка навоза на поля. Из двадцати семи посевных экипажей по-настоящему подготовлены к севу только девять. В колхозе «Москва» не все члены посевных экипажей хорошо обучены технике квадратно-гнездового сева.

В сельхозартели имени Фрунзе и имени Калинина Чустского района бригада отметила бесхозяйственное использование воды при запасах полей. Ташкентцы непосредственно на полях показали, как исправлять эти недостатки. Обнаружив, что ремонт техники в Чустской РТС затягивается, проверочные вместе с дирекцией станции наметили мероприятия по ускорению работ.

В совхозах «Беш арык» и имени Кирова, а также в колхозах «Москва» и «Искра» Кировского района широко ремонтируют тракторы. Члены взаимопроверочной бригады обратили особое внимание местных механизаторов на необходимость решительно повысить качество ремонта, чтобы избежать простоев машин на сево.

Много недостатков в подготовке к севу выявлено в совхозе «Риштан» Куйбышевского района, в колхозе имени Ленина (город Маргелан) и некоторых других колхозах и совхозах области. Повсеместно проверялись беседы с хлопкоборцами, делались выводы. Сообщения взаимопроверочной бригады обсуждались на открытых партийных собраниях и на производственных совещаниях в колхозах и совхозах.

В. АДАМОВИЧ.

К машинной уборке готовимся сегодня!

ХОРОШЕЕ ДЕЛО И РАВНОДУШНЫЕ ЛЮДИ

Здесь проведено совещание бригад хлопководов, изъявивших желание стать механизаторами. В открытом письме по всем женщинам области участницы совещания призвали закончить с кетменем, настойчиво внедрить комплексную механизацию в хлопководство. Первыми откликнулись комсомолки Чинабадского района. Бригадир колхоза «Ленинград» И. Каримова, зеньвелева колхоза имени Карла Маркса Т. Кучарова и другие подали заявления с просьбой принять их на курсы механизаторов. К ним присоединились девушки из других районов области.

И там, где руководители колхозов и районных организаций с душой отнеслись к благородному начинанию, курсы механизаторов созданы и полным ходом идет учеба. Примером в этом отношении может служить Ходжибадский район. Здесь 27 колхозниц уже более месяца участвуют на курсах, созданных при РТС. Курсыртам созданы все условия для того, чтобы они хорошо овладели сельскохозяйственной техникой.

Но, к сожалению, не переведлись еще руководители, которые любое хорошее начинание могут потопить в потоке болтовни. Одинадцать пахтабадских колхозниц стремятся овладеть профессией механизатора, но одна из них не может осуществить своего намерения. До сих пор в районе курсы не организованы.

— Время еще терпит, успеем подготовить механиков-водителей, — поясняет начальник районной инспекции по сельскому хозяйству Т. Хайдаров и директор РТС Т. Михалев.

Райком партии и райком комсомола мнятсся с такими настроениями. Нет ни одной женщины среди механизаторов в Атлан-Кульском районе. В Избаскентском районе из шестнадцати колхозниц, подавших заявления, обучаются на курсах только четыре, в Ворошиловском — три из двенадцати, в Бузском — три из семи.

А вот что произошло в Чинабадском районе. Здесь быстро организовали курсы. Начались занятия. Однако через три-четыре дня многие девушки перестали посещать курсы. Ушла одна из первых последовательниц Курсуевой, азиатка-сборщица Т. Кучарова. Вскоре бросила учебу Э. Набиева и И. Каримова. Почему? — Кучаровой запретил зани-

маться муж. — равнодушно заявил секретарь райкома комсомола т. Ибрагимов. — А почему перестали учиться Набиева и Каримова, нам неизвестно.

Роль стороннего наблюдателя занимает райком партии. Когда о случившемся сообщили секретарю райкома партии т. Максимова, он спокойно ответил:

— Ах, подготовка женщин-механизаторов? Это инициатива райкома комсомола. Пусть он и разбирается в этом деле.

Не удивительно поэтому, что на курсах по подготовке механиков-водителей при Чинабадской РТС занятия проходят кое-как. Руководители станций не проявляют заботы о том, чтобы оставшимся женщинам создать хотя бы мало-мальские условия для нормальной учебы. Занимаются они в общей группе, в помещении, где нет ни столов, ни наглядных пособий. Руководители колхозов не выделяют курсанткам транспорта. Они ходят пешком за десятками километров, издавая опаздывают на занятия, а то и совсем пропускают уроки.

Не лучше положение и на курсах при Сталинской РТС. Четыре женщины — председатель Пахтабадского сельсовета У. Алиева, колхозницы сельхозартели имени Ворошилова, имени Кирова, имени Сталина — М. Каимова, М. Разакова и Х. Хамаева перестали посещать курсы.

По плану намечалось организовать четырехмесячные курсы широкого профиля. Однако в ряде мест стремятся сократить сроки подготовки механизаторов, проводят занятия не ежедневно, а два раза в неделю. Источники руководители РТС усугубляют положение тем, что сокращают программу обучения за счет часов, отведенных на изучение материальной части тракторов. Эти руководители, видимо, не понимают, что при таком одностороннем обучении не может выйти полноценных механиков-водителей.

Турсуев и ее последователи начали большое важное дело. Но в ряде районов Андижанской области его недооценили. Обком партии следует поправить тех, кто пренебрежительно относится к подготовке механизаторов.

М. СМШКОВ.  
(Корр. «Правды Востока» по Андижанской области).

## С думой о будущем урожае

В большинстве колхозов Шавагского района идет взаимопроверка готовности к весенним полевым работам. Первыми начали проверку бригады комплексной механизации, возглавляемые Маншарипом Хакимовым и Юлдашем Душамовым из колхозов имени Кирова и «Москва».

Проверка показала, что обе бригады, борющиеся за 50-центнерный урожай, успешно выполняли взятые социалистические обязательства. Отведенные под хлопчатник площади вспаханы под зябь, дважды получены влагозарядные поливы. На каждый гектар внесено по 20—25 тонн навоза. Техника к севу полностью отремонтирована. Взаимопроверка сопровождается обменом передового опыта. (УЗТАГ).

# НАШЕ БОЛЬШОЕ ЗЕМЛЯЧЕСТВО

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

— А я — вечерная, — не удержалась Люба и смутилась: — то есть, по-вашему, Юлия Михайловна, работаем. Нас на комбинате 400...

— Значит, вроде родня! — добрые голубые глаза засветились чудесной улыбкой. — Потолкуем? Мы говорим: «обмен опытом», а нам порой представляется новая группа рабочих, наблюдающих за приемами лучшего. Что ж, это проверенные способы. Но можно и по-другому. Вот уступил в дальнем уголке театрального фойе знаменитый санкт-петербургский актер, его молодая подруга из Ташкента и инженер-химик из Чирчика Гавхар Хайдарова.

Юлия Михайловна достала из сумочки фото трех светловолосых ребятшек. И скоро подруги знали друг о друге «все». Потом Юлия Михайловна, как водится, вздохнула — много хлопот с детьми.

— Мы с мужем их в две смены обслуживаем, — пошутила она. — А что, в самом деле — Иван Георгеневич помощник мастера, в одном комплексе трудился, да вот приходится в разное время отпраиваться на фабрику.

— Это, как у нашей Турсуевой! — заявила Люба.

— Знаменитый механик-водитель? — Ага, У этого знаменитого механика-водителя есть дочка Мухаббат...

— По-русски — «любовь», — перевела Гавхар.

— Два из них по 280 ударов батана делают! Только успевай менять челноки. — и повела рукой, будто держала челнок.

Потом и гости, и хозяйка достали записные книжки и, заполнив несколько листов выкладками, напоследок старательно вывели новые адреса...

А через несколько минут огромный, удивительно певучий голос Юлии Михайловны звучал с трибуны, и, слушая ее размеренную, хорошо продуманную речь, я думал — это и есть потомственная работница. И не только потому, что мать Юлии Михайловны ткачиха, а отец прошел все текстильные профессии. Такие, как Ветерова, — настоящие наследники традиций извановских ткачей.

ТКАЧ. Здесь по-старому называют так всех, кто причастен к великой профессии творцов тканей, —пряделщиков, шпихтовальщиков, ткачей, печатников, граверов, художников. Этих людей в краю текстиля — десятки тысяч. Ведь не зря из каждых трех метров хлопчатобумажной ткани, сработанных в нашей стране, один приходится на Ивановскую область. Это больше, чем даст, скажем, вся Англия — классическая страна текстильного производства. И даже многие другие отрасли промышленности, быстро растущие в Ивановском экономическом районе, так или иначе связаны с текстилем.

Об интересах, которыми живет главный город текстильного края, можно судить не только по названию многих фабрик. Если надо подобрать убедительный довод в пользу экономии электроэнергии, на плакатах пишут: «Один киловатт-час электроэнергии позволяет соткать пять метров ткани!». А на хоккейном матче, когда шустрым нападающим проскочил мимо защитников и послал шайбу в ворота, мой сосед резюмировал:

— Таного не догонишь — летает, как челнок!

И я не удивился, узнав, что мой сосед — студент из текстильного. Просто здесь люди влюблены в свое дело.

Та исписал заведующий третьей прядельной фабрикой Ташкентского комбината Абдулла Кадыров за день, проведенный на Ивановском меланжевом.

Кстати, Константин Фролов, чье имя носит комбинат, — соратник Фрунзе, отдал не один год работы в Туркестане. И здесь мы встретили земляка! А ведь меланжевый комбинат — настоящий род наш, ташкентский. Четверть века прошло с тех пор, как бригады ивановцев помогали налаживать новое производство в Ташкенте. И не было тогда с тех пор, чтобы предприятия не обменялись делегациями. Как будто все известные друг о друге. Но прошел целый год... И Кадыров не торопился, обстоятельно испытывая страницу за страницей. В подготовительном отделе усовершенствовались чистые ли? Как именно? Есть лишний челнок? Отлично! Вот только несколько цифр запишу...

Но обмениваться опытом могут не только люди — одной профессией. Вот возник на нашем пути плакат с трезвоими словами: «Авария!». Правда, рядом стояло еще одно слово — «технологическая», но все равно — нельзя равнодушно пройти мимо. Кажется, все обстояло благополучно, монотонно жуужкал веретена, а лаборатория заметила маленькое отклонение от нормы. Ошибка в наладке машины, нарушение правил обслуживания обнаружены в самом начале, и вот уже к месту «технологической аварии» привковано внимание инженера, прядельницы, мастера.

— Надо рассказать об этом у нас, — инженер-химик Хайдарова делает пометку в блокноте. И добавляет: — Хорошо прошел день.

— Вообще-то неплохо, — соглашается Кадыров, — но...

На следующий день он снова отправился на меланжевый... Потом были фабрика имени Держинского, Большая Ивановская мануфактура, «Итекстильмаш». И всюду у нас был отличный «гид» — начальник управления легкой промышленности Ташкентского совнархоза Сергей Иванов Комнов — коренной ивановец.

из Узбекистана приготовили приятный сюрприз — в огромном отделочном цехе подвели к машине, раскладывавшей на широких столах бесконечные полотно ткани с причудливым узбекским узором.

— Вот так ваш хлопок вернется к вам, — приветливо обратился к Любе Чуприной и Гавхар Хайдаровой работница Анна Сафонова.

65 ФАБРИК Ивановского экономического района празднуют и ткнут хлопок, шерсть, лен, шелк. 65 — это по списку. Но можно считать, что их с этого года стало 66. Откуда же вылезла еще одна фабрика, где она?

Искать эту фабрику надо на 65 пренихих, притом на каждой из них. И не надо было для нее класть фундамента, возводить стены, ставить оборудование. Эта фабрика — в нескольких дополнительных оборотах веретен и ударах батана.

За первый год семилетки ивановские текстильщики модернизировали, подняли к современному уровню 60 тысяч прядельных машин и ткацких станков. Приrost производства составил 50 миллионов метров ткани. Чем не фабрика?

Председатель совнархоза Евгений Тимофеевич Алдеев, в прошлом директор Ташкентского текстильного комбината, — снова земляк! — называет эти цифры с уверенностью. Дело испытанное.

— Главное — модернизировать оборудование не было бычно, а целыми участками, цехами.

Наша машина мчалась по шоссе, ведущему на юго-запад от Иванова. Ведь не могли мы покинуть этот край, не увидев хотя некоторые из чудесных уголков, воспетых Левитаном, любыми Шалининым, Митовали Кохму с ее огромными фабриками, осталась позади промышленная Шуя, и снова бежит навстречу дорога, по которой мечется поэма, а к самым обочинам подступают лески — ели, березы.

Но вот речка с дикинным названием Люлек, а за ней — Палех. Тот самый, откуда родом чудесные штатулки.

Нам сначала не повезло — музей был закрыт. Но потом все же удалось увидеть. Закрывли музей раньше срока, чтобы собрать и художников, и студентов, и искусствоведов — есть в этом селе и такая профессия — на художественный совет.

...Искры черным лаком штатулки с картинками-миниатюрами на сюжет пушкинских сказок, народных песен, были. Свежесть видов от белых пластин с изображением хороша делались из ансамбля «Березка», от узак украшенных тончайшим узором. Шел просмотр аксионов выставки «Советская Россия». И при виде собранных здесь сокровищ думалось, как щедр и богат этот северный край, давший родной земле чудесных людей — смельч, трудолюбивых, глубоко чувствующих прекрасное.

На самом видном месте стоял десятигрядный лапек. Алексей Викторович Ковалев, три года трудившийся над этим изумительным произведением, назвал его «Песнь о Ленине». На гранях лапца изображены эпизоды из жизни Владимира Ильича, а на крышке — торжественное, победное народное движение. И среди десятков фигурок, выписанных тонкой кистью, мы увидели... Ну, конечно, это же убогий!

Так мы встретили в далеком русском селе еще одного земляка. — Что ж, — улыбнулся художник. — У нас большое землячество.

Еф. ЕФИМОВ.  
Иваново—Ташкент.

## УНИВЕРСИТЕТ МУЗЫКАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ

С творениями великих музыкантов прошлого, с замечательными произведениями русских и советских композиторов знакомятся студенты Ташкентского института инженеров железнодорожного транспорта на занятиях своего музыкального университета культуры. Большой интерес вызвали лекция «Как слушать и понимать музыку», лекции-концерты: «М. И. Глинка», «Роль «могучей кучки» в развитии русской музыки», выступление симфонического оркестра Узбекской государственной филармонии, который исполнил произведения П. И. Чайковского.

Количество слушателей музыкального университета культуры растет.

М. КЕРЖНЕР.



Фото А. Палекова.

# Хозяйки шелкового царства

Когда в Маргелане начали создавать народные дружины, в одну из них вступила Хайриниса Убайдуллаева, воспитательница общежития № 4 шелкового комбината. Если даже поискать, поискать тщательнее, вряд ли найдется еще где-либо, кроме Маргеланы, дружины — бабушка. А Убайдуллаева бабушка и по возрасту и по положению: пришла дочь-педагог уже подавляла ей внучку.

Раньше на свете бывало бабушки. Но всякой и в голову придет такое — наравне с молодыми силочкам надея на свою ослабевавшую уже руку красную повязку. Но этой маленькой, сухой, очень подвижной женщине повязка и не пришла в голову. Она и без повязки привыкла во все вмешиваться, просеяла через себя всю свою жизнь беспокойства молодости.

А молодость была, поистине беспокойной. Я родилась в этих краях, в кишлаке, — рассказывает Убайдуллаева. — Рано осиротела, и выданы меня родственники замуж за пастуха. Пасли с ним вместе коров. Только с первых же дней мне стало доставаться побоев больше, чем корма. И вижу я, что конца этому не будет — быть мне битой и завтра, и послезавтра, и через десять лет. Куда бежать? Как хорошо, что в то время было уже куда бежать — летом 1924 год, и я уже многое слышала о Ленине, о Советской России. Я ушла из дома и зайцем, как называли беспризорников, только парандже, приехала в Ташкент.

В Ташкенте стала работать уборщицей в деревообделочных мастерских, а немного позднее стала к станку. А через несколько лет Хайриниса появилась на Маргеланской шелкоматериальной фабрике, разросшейся впоследствии в комбинат. Появилась незадолго до войны. Появилась неожиданно, владеющая мужской профессией слесаря, с открытым лицом, с профсоюзным билетом в кармане. Воистинно настроенная, она о том только и мечтала, чтобы совать со всех женщин черные сетки, приобщить их к новой жизни, к коллективному труду. Такая была очень нужна фабрике, набиравшей рабочую силу. Хайриниса разбегалась на коню по кишлакам, проникала в дома бедняков, втаптывая женщины по ступням на фабрику — дескать, деньги будут, сама себе хозяйкой будешь, совсем другая жизнь настанет, и заступиться за тебя будет кому.

Робко входили в ворота укупанные в парандже женщины с репятичками на руках. Вначале приходилось считать с прошлыми обычаями, — рассказывает одна из старших работниц фабрики Полина Лавренкина. — Место, где работали женщины, закрывавшие лицо, отгородили занавесками от мужских глаз. Тут же неподалеку возились их малыши под присмотром ребят постарше. «Вонись ребят в ясли отдавать, работайте так. Скоро перестанете бояться».

Так было, конечно, только на первых порах. Прошло немного времени, и Маргеланская фабрика приобрела для женщин особое значение. Пусть где-то есть еще носители отвратительных пережитков, пусть они прячутся в глухих закоулках. На наших предприятиях — самый передовой в мире рабочий класс, отянувшийся со своих могучих плеч, как неуныющее трапезе, вездные предассудки.

Говорят, самый счастливых человек тот, который любит свою работу. Тому, что на комбинате много таких счастливых, удивляться не приходится. Каждый день здесь выискивают столько шелка, что можно шить платья для тысяч советских женщин. Не мудрено и любить такую работу. Но почему-то именно здесь особенно отчетливо чувствуешь, что люди любят свою работу не только потому, что ее результат — море разноцветных шелков. Здесь часто услышишь как высшую похвалу: «она душой за производство боится».

Про одного из работников Анастасия Ивановна Грачева сказала: — Человек он сам по себе вредноватый. Но душой за производство боится... То, что «душой боится», — это главное. А сама Анастасия Ивановна от этой «болезни души» никак не излечилась, хотя, может быть, и пора,

три года уже на пенсии Анастасия Ивановна. Скажет она сейчас как-то кусты возле светлой домика, а душа за производство все болит.

— Я знаю, что у них сейчас с качеством не ладится. Значит, много таких, кому ночью сплюнуть слеза. Хорошо — Ленинабские шелковники приехали. Обязательно придут послушать, что они скажут. Тридцать лет назад из далекой деревни приехала на шелкоматериальную фабрику Грачева. Со всем в жизни упорствовал — вышла в начальники цеха и четырех детей в люди вывела. Но не одна управлялась, а с помощью фабричного коллектива. Фабрика была для нее всем. А теперь — на покой.

— Ничего, — вздыхает Анастасия Ивановна, — я шелковую комнату в хорошие руки передала. Посмотрим, кому она ее передала. «Шелковая комната» — это контрольно-уборочный цех, куда поступает шелк-сырец для окончательной обработки и упаковки. Чистота — почти хирургического отделения больницы, огромные стеллажи под белыми занавесками. Над белесыми прядями шелка склонилась молодая девушка Лютфи Тухтаева. Рассказываем ей, как Анастасия Ивановна, сидя дома, беспокоится сейчас о качестве продукции.

— Я ее понимаю, — серьезно говорит Лютфи. — В нашем цехе, именно у нас, становится ясно, кто повинен в браке — сами работники или есть какие-либо другие причины. Лютфи достает записи. Подчеркнуты показывают: главная причина — в невнимательности некоторых рабочих, собирающих в одну нить шелк с большого или меньшего числа коконов, чем требуется по стандарту.

— Тут дело не в сырце. Мы сами виноваты, — вздыхает Лютфи. — Сейчас у нас много новичков, но немного погодя дело наладится. Лютфи пришла сюда без паранджи — этого «украшения» не только она, но и мать ее не носила. Она пришла сюда с дипломом инженера, зная уже то, что многие женщины лет двадцать-тридцать назад, когда не хватало специалистов, годами осваивали на практике. Лютфи уже не новичок.

А вот и новичок — совсем девочка, которая сама себе еще не верит, что она уже инженер. Только два месяца работает на производстве мастер-дипломированной инженер Шукрурова. У людей с талантом в глазах — не дай бог что-то не так сделали.

— Мало, мало обучали нас практике в институте, — говорит Шукрурова. — Единственное умение, что теперь студентом устанавливать, так это теперь студенты учатся обучать иначе.

Юного мастера все подбадривают. Тут тоже учеба не хуже, чем

в институте, — учитель целый взвод. А стаж, опыт — дело такое живное. Тем более, что в Маргелане, в это царство шелка, переехал наконец-то научно-исследовательский институт из Ташкента. Ученые — рядом с производством. Это здорово!

— Окончались смена. Тысячи женщин заполняют густо обсаженную зеленью территорию. Бабушки, матери. И совсем еще желторотые «фабричные девочки». «Фабричные девочки» живут в общежитиях. И будь ты самая что ни на есть безродная, одинокая девочка, тебя, бережно подкармливая за лотки, выведут в большую жизнь десятки заботливых рук. Малы заработки на первых порах — не беда, тех, что проходит фабрично-заводское обучение, кормят бесплатно. Не ладится что-то на производстве — шумная и энергичная Хайриниса Убайдуллаева или другой воспитатель побегут улаживать дела.

Труд в цехе, комсомольские собрания, политзанятия — одна сторона жизни. Изысканные сумочки и шляпки, тонкий запах духов, танцы, робкие свидания — другая ее сторона. Все это как-то вполне нормально сочетается, переплетается, идет своим чередом. И вот, наконец, — проводят свадьбу. «Фабричная девочка» стала хозяйкой в своей квартире, женой. Ее не раз навещает Хайриниса Убайдуллаева, и если муж попался строителем, погрозит ему пальцем.

— Ты думаешь, сироту нашел? Заступиться некому? Таких теперь нет. Но вот она, бывшая «фабричная девочка», готовится стать матерью. Для нее это событие, но для фабрики — обычное явление. Не перевелась еще на свете ретивые администраторы, которые, заметив, что женщина ждет ребенка, спешат заявить, что свободных мест в учреждении нет. Такой тип здесь просто заболел бы от горя. Идут ребенка — в массовых масштабах, уходят в «декрет», рожают, кормят — в массовых. На первой шелкоматериальной фабрике все носительницы новой жизни организованным порядком поступают в распоряжение инструктора Марии Афанасьевны Романенко — под ее началом работают все беременные, кормящие, а также готовящиеся уйти на пенсию. Здесь работа вдвое легче, чаще перевертыши. Организованным порядком садятся на машины и едут в ясли кормить малышей. После смены придет ват, освоятся, что как себя чувствует.

Звонким — что за ясли. Тридцать лет назад многие женщины, испуганно принимая к себе малышей, шептались, что ни за что на свете не отдадут свое сокровище в это малознакомое учреждение. Теперь картина другая — мест в детских учреждениях не хватает, надо строить, строить и строить.

В эти учреждения женщины приходят с радостью. Тут же есть ват, освоятся, что как себя чувствует.

Интересны выступления секретаря парторганизации Наманганского хлопководства № 3 Е. Протопоповой, секретаря Анджеганского горкома партии А. Якубовой, секретаря парторганизации животноводческой фермы колхоза имени Калинина Алтын-Кульского района К. Салыкова, руководителя бригады коммунистического труда колхоза имени Кара Марека Ленинского района М. Джапарова, заведующей Наманганской районной библиотекой Т. Сагатовой и других. В них рассказывается об авангардной роли коммунистов, о женщинах — строителях коммунизма, об электрификации колхозного производства, о повышении культурного уровня тружениц.

Полосы хорошо иллюстрированы.

## НА СОИСКАНИЕ ЛЕНИНСКОЙ ПРЕМИИ

На одной из стен знаменитой гробницы Тадж-Махал в Индии высечены двуступица лучших поэтов мира с древнейших времен до наших дней. Среди них есть двуступица советского поэта Мирзо Турсунзаде.

Поэт родился как лирик, на его произведениях лежит печать лирической возлюбленности, они музыкальны. Вместе со зрелым мастерством большого художника пришло к нему и то, что мы называем публицистичностью. Темы, поджаженные жизнью народов, события, волнующие народы, отражены в стихах Турсунзаде.

Сегодня Мирзо Турсунзаде известен как автор многих поэм, полных и лирической страсти, и страсти трибуна, в которых личная тема переплетена с общественной. Именно это поставило Турсунзаде в ряды виднейших советских поэтов.

...Простая история рассказана поэтом. Арбакеш по имени Хасан становится шофером. Вот и все. И в то же время это рассказ о судьбе народа, о том, как весь Таджикистан пересел, образу выражаясь, с ары на автомобиль. И дело не в том, что появилась новая техника, а в колоссальных нравственных изменениях.

Если люди мира захотят узнать, что такое коллективизация и Отечественная война, им лучше всего прочитать книги Шолохова. Если люди мира захотят узнать, как поднимался к новой, советской жизни феодальный Восток, какая революция произошла в умах людей, то они об этом прочитают в поэме Турсунзаде «Хасан-арбакеш».

...Я рос в детстве, много там было — обездоленных ребят. Из нас — сирот таджикских — в те года был создан первый пионеротряд.

...Мы полюбил с отроческих лет Столицу нашу — старый Душамбе. Руками, кровью с юношеских лет Участвовали мы в ее судьбе. ...И — безымянные — из темноты Сельные поднимались к бытию. Бросая зерна первые мечты На почву истощенную свою.

События жизни Хасана, прекрасные пейзажи родины слыты воедино с переживаниями поэта, который, как и миллионы людей из народа, пришел к социализму. Образный язык, лирическая новизна поэмы увлекают читателя.

Живые, подлинное люди, далекие от поэтического шаблона образы населяют поэму Мирзо Турсунзаде. Поглядите на Хасана, толкающегося на базаре, послушайте, как он кричит, пробираясь сквозь толпу, как разговаривает с русским, встретившимся ему и на многое открывшим глаза. Живой человек!

Мирзо Турсунзаде умеет рассказать о своей республике так интересно и увлекательно, что хочется побывать в Таджикистане, в тех местах, где вместе с Хасаном побывал поэт.

Цилилы стихотворений и поэм, посвященных темам мира, дружбы народов. — «Индийская баллада», «Законы братства», «Голос Азии» — жемчужины советской поэзии.

...Сад и видел в Бомбее, Висит над зеркалом вод. Описать невозможно Его несказанных красот. В изумрудной воде День и ночь отражается он, То сиянием солнца, То светом лунной нагон. ...Вдруг железный корабль чужеземный С заката приплыл И тяжелой броней отражение сада разбил.

Пожалуй, ни в каком ином жанре не удалось выразить то, что выражено этими стихами. Турсунзаде смотрит на Индию глазами друга и брата, который хочет видеть индийский народ счастливым.

## ПЕВЕЦ МИРА

В поэме «Голос Азии» рассказывает о судьбе народов Китая, Индии, Индонезии, Бирмы, Цейлона, Египта, о людях Советского Востока.

К вам доносится Азия голос. — Это мы говорим, азиаты, Это рокоет волны океанской. Это волюнтеризм нашей расы...

Очень коротко, лаконично характеризует поэт людей Востока. Художественная деталь — «горсточка риса», «дешевый кусочек ткани» — создает образ.

Допотопной сохи не забуду, И крестьянок, рыдавших ночами, И крестьянское сердце живое, С кровью вырванное палачами.

Герой поэмы — народ Востока, требующий свободы, мира, счастья. Это могучая сила, ее не сокрушить. Каждая строка полна достоинства и силы.

Поэма заканчивается глубоко правдивыми и актуальными словами: Поднимается новая сила, Плещет влага от Ганга до Нила, Это Азия кровью забурилась. Каждой капелькой заговорила. Стихотворения Мирзо Турсунзаде можно нет, как поют газели. И тут возникает интересный вопрос: известно волюнтеризм литературоведов и критиков: умение ли в наши дни использовать такие формы таджикской классической поэзии, как «газель», «рубай» и другие.

Своей поэмой Турсунзаде отвечает на этот вопрос. Дело не в форме, а в единстве формы и содержания. Кому не ясно, что если русский, украинский, узбекский или таджикский поэт свои чувства попытается уложить в заранее определенную форму, то вряд ли это даст хорошие результаты, ибо в этом случае форма будет давить над вдохновением.

В работе отдельных поэтов встречаются стихи с так называемыми красотками: девушка-кошачонка сравнивается с цветком, голос ее подобен пению соловья, стан ничем не отличается от стана воздушной пери... Как мало правды в этих сравнениях, как они приелись, как смешно подчас звучат! В последнее время поэтическая общественность подняла голос против подобных стихов. Любители застарелых эпитетов пытались оправдаться: дескать, мы любим классическую форму. Но откуда они взяли, что древняя поэзия цветиста? Неужели творчество

Вспоминается стихотворение Турсунзаде «Горные вершины». Где поэт поднимается на вершину и видит, что перед ним другая, еще выше, а за ней — третья. Так и жизнь каждого человека, жизнь всей страны. Достиг одной высоты, не останавливайся, иди вперед, поднимайся выше и выше.

Как поэтично, как современно! Эти два свойства, поэтичность и современность, лучше всего характеризуют творчество советского поэта Мирзо Турсунзаде.

А. ПАМИРОВ.

## ХРЕСТОМАТИЯ УЗБЕКСКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

Донести до современного читателя могучий интернациональный дух узбекской литературы — такую цель поставил перед собой коллектив составителей хрестоматии узбекской литературы, охватывающей тысячелетний период. Эта хрестоматия, отличающаяся совершенством новизны, во многом необычными принципами подбора материала, подготовлена к печати сотрудниками Института языка и литературы Академии наук республики под руководством члена-корреспондента академии В. Ю. Захидова. Сейчас слан в набор ее последний, четвертый том.

В хрестоматии, кроме произведений выдающихся узбекских поэтов и писателей, включены также творения таджикских поэтов Джами и Саади, азербайджанских поэтов Низами и Физули, турецкого поэта Махтума Кули, лучших представителей литературы индийской, арабской и других народов. Переведенные на узбекский язык сразу же после того, как они были созданы, эти произведения оказали огромное воздействие на культуру узбекского народа, и народ издавна считает их своими. Так случилось, в частности, с поэмой Низами «Хосров и Ширин», за перевод которой первыми в мире взялся узбек.

Более двух третей вошедших в хрестоматию произведений классиков узбекской литературы ранее не публиковались. Исследователи кропотливо изучали их различные варианты, хранившиеся как в нашей стране, так и в библиотеках Стамбула, Лондона, Кембриджа, Парижа и других зарубежных научных центров. откуда были получены фотокопии. В результате для истории были открыты десятки новых имен. Среди них, в частности, имя замечательного поэта-атенста Якини, являвшегося современником Навои.

Раньше в представлении широкого круга читателей классическая узбекская литература сводилась лишь к поэзии. Теперь в хрестоматию вошли и шедевры художественной прозы. Достоинство места заняла в истории литературы прогрессивный писатель шестнадцатого века Абулхабиб Хошжа, излагавший простым народным языком поэтические творения классиков. Исключительный интерес представляет прозаические произведения Навои мемуарного характера. Они посвящены его духовным друзьям и пастикам, рассказывают о настроении общественности того времени, повествуют о трогательной дружбе Навои с таджикским поэтом Джами.

(УзТАГ).

## ТРУД И ЗНАНИЯ — ЕДИНЫ

Ростом творческой инициативы учителей отмечены наши дни. Связь обучения с жизнью становится ведущим началом в воспитании подрастающего поколения. Практическое осуществление закона по перестройке системы народного образования глубоко продумано и коллективом нашей школы. В первую очередь мы создали материальную базу — столовую и слесарную мастерские с набором инструментов, газик на приобретенные автомашины и мотоцикл. Кабинет домоводства располагает всеми швейными машинами, небольшим количеством посуды.

Первые шаги по изучению этого нового для школ предмета в пятых классе и факультативного курса в шестом — десятом классах показали большую заинтересованность учеников. У пятиклассников навыки по кулинарии были проверены на приложении коллективного завтрака. С таким удовольствием ученики готовили салат, бутерброды, сервировали стол. Безусловно, знания, полученные ими по изучению калорийности пищи, навыки сервировки стола и пользования столовыми приборами пригодятся им в жизни.

В конце первого полугодия организовали выставку по рукоделию. На ней были представлены работы учеников пятого — седьмого классов, многие из которых получили всеобщее одобрение. Ученицы восьмого — десятого классов показали свои навыки по швейному делу. Они же организовали во время зимних каникул «чайный вечер», на котором в большом количестве были представлены хорошо подготовленные девочками кулинарные изделия.

Широко применяется в школе и самообслуживание — эта начальная стадия трудового воспитания и практической подготовки молодежи к жизни. Много нареканий получала раньше наша школа за плохое санитарное состояние классов, коридоров, вестибюля. Хотя педагоги и разъясняли учащимся важность сохранения школьного имущества, поддержания чистоты, нужды были не только слова, но и дела. Дела самих учащихся. И в прошлом году после проведения разъяснительной работы с учащимися все классы второго этажа школы были переведены на самообслуживание.

Нельзя сказать, что поначалу все шло гладко. Не ладилось с ивентарем. Встречали мы и противодействие со стороны отдельных родителей. Впрочем, вскоре и они поняли: школа прививает полезные для их детей навыки. Санитарное состояние школы резко улучшилось. Учащиеся почувствовали себя в ответе за состояние своих классов, помещений и сами зорко следят, чтобы не нарушался порядок. При дальнейшем усовершенствовании самообслуживания его воспитательное воздействие возрастает.

Связь обучения с производительным трудом должна привести к повышению качества всей учебной и воспитательной работы школы, благотворно скажется на уровне общеобразовательной подготовки учащихся.

Мы с интересом следим за обсуждением на страницах «Привык Востока» статьи «Какой поставим балл?». В ходе обсуждения своевременно и остро было высказано

предостережение против упрощенчества в работе школы на нынешнем этапе. По нашему мнению, Министерство просвещения республики в связи с этим следует какие-то более существенные шаги в сторону усиления борьбы за успеваемость, чем те, что были изложены в опубликованном в газете решении коллегии. Вместе с тем главными и решающими будут меры, которые предпримут коллективы самих школ, все преподаватели, местные органы народного образования.

У нас тоже была (да пока еще и остается) низкая успеваемость, особенно по математике и языкам. Некоторая часть старшекласников, собираясь по окончании школы на производство, прямо-таки бездумно относятся к изучению общеобразовательных дисциплин. Уступило это упущением экзаменов по языку и математике в переводных классах.

Усиленная борьба за более прочные знания, подкрепленные трудовыми навыками, мы прежде всего (как на это обращало внимание и в печати) начинаем коренным образом улучшать методы преподавания, боремся за высокую эффективность урока как главного и решающего средства обучения.

Анализируя уроки, мы убеждались, что у отдельных учителей по-прежнему времени тратится на проверку домашнего задания и опрос. Объяснение нового материала провлялось галлопом, мало уделялось внимания развитию активности класса, закреплению материала и самостоятельной работе учащихся на занятии. Вся тяжесть изучения нового материала переносилась на дом.

В нашем коллективе вызвали

оживленную дискуссию статьи о новой структуре урока, в частности статья преподавателя Липецкого педагогического института Т. Москаленко, опубликованная в журнале «Народное образование». Многие предложения авторов статей о новой структуре урока мы уже внедрили в свою практику.

Особое внимание уделяем наглядности преподавания. В школе не было химического кабинета. Сейчас мы его создали, тем самым обеспечивая учителю возможность наглядно повествовать урока.

Общей болезнью школ является недостаточное количество наглядных пособий, особенно по русскому языку и математике. Нет пособий по английскому, узбекскому языкам, географии, что, безусловно, сказывается на качестве этих уроков.

Совершенствование методов обучения и трудового воспитания, борьба за высокую культуру преподавания, повышение ответственности учителей за прочность знаний учащихся — все это является насущной потребностью перестраивающейся школы. Прививать готовить самостоятельную работу учащихся и вместе с тем способных к физическому труду.

Р. ВОЛЬШАКОВА, директор наманганской средней школы № 34.

3. стр.

Среда, 9 марта 1960 г.



### ПО РУСЛУ ДРЕВНЕГО КАНАЛА

В 1953 году в безводную Каршинскую степь пришли изыскатели, а потом и гидростроители. На окраине Карши, у моста через капризную Кашка-Дарью, вырос рабочий поселок. Началась реконструкция древнейшего в Средней Азии канала Исхи-Ангар.

Когда-то на берегах этого канала ввели сады, вокруг зеленели поля. Канал служил людям. А потом край этот опустел. И только в наше время появилась возможность возродить канал. На строительстве трудятся много опытных людей. Экскаваторщик Владимир Курский за три года вынул миллион кубометров земли. Высокой производительности изо дня в день добивается молодой бульдозерист Виктор Беленский. Хорошо работают экскаваторщик Анас Ахмедшин, бульдозерист Исмаил Абдураимов и десятки других механизаторов. Лобная слава идет на стройке о бригаде камешников Т. Хозраткулова, бригаде штукатуров, возглавляемой т. Бокаревой.

С начала строительства канала вынужто почти восемь миллионов кубометров земли, удалено более сорока миллионов кубометров бетона и железобетона, семнадцать тысяч кубометров камня. На участке в 65 километров — от головного ула на канале Даргом до Катта-Сая — восстановлен старый канал Исхи-Ангар. На протяжении 57 километров пробит новый. На головном уле построена гидроэлектростанция, в русле Катта-Сая — отстойник.

В нынешнем году на канале Исхи-Ангар завершаются работы. Идет спрямление и расширение русла, ведется отводка гидротехнических сооружений. Воды канала позволили хлопкоробам Каршинской долины не только улучшить орошение полей, но и повести широкое наступление на пелину.

Н. АЛЕЕВ. (Корр. «Правды Востока».)

## Женский журнал — ж ен щ и н а м

Десятки тысяч женщин-узбечек каждый месяц нетерпеливо ждут выхода очередного номера журнала «Узбекистон хотин-кизиллари». Они узнают из него, как живут, трудятся женщины и девушки республики, знакомятся с новыми стихами и рассказами писателей, получают советы и консультации по самым различным вопросам.

Сегодня мы решили познакомиться с 1 журналом читателей «Правды Востока».

На титульном листе праздничного мартовского номера журнала читаем: «Дорогие сестры! Поздравляем вас с 50-летием Международного женского дня 8 марта». Славному юбилею посвящена напечатанная тепло и поэтично передовая статья Зульфины. В ней говорится об истории Международного женского дня, о том, как год от года менялись задачи, стоящие перед женщинами. Статья заканчивается призывом ко всем женщинам мира встать под знамена борьбы за мир, за счастье.

Многие материалы юбилейного номера посвящены истории женского движения, участию узбекских женщин в хозяйственном и культурном строительстве. Это — статья Эвелин Коттон «Вчера и сегодня», очерк народного арти-

### ...Юная женщина, прекрасная, гордая, готовишься умереть. Она

только вступила на порог жизни, но жизнь уже ничего не сулит ей. Любимый муж в руках безжалостных судей, для нее впереди — позор, насилие, рабство в позолоченной клетке. Нет, лучше смерть!.. Рвется из груди крик — «Гафуражам, отомсти всем баям!».

И в ответ в одном порыве поднимается зал — люди аплодируют Джамиле, народной героине, которая предпочла смерть рабству. В роли Джамилы сегодня — народная артистка Узбекской ССР Исрома Болтаева.

Да, такой и была судьба многих сестер Исромы в прошлом, судьба, о которой так возмущенно и гневно рассказывал Хамза в своей пьесе «Бай и батрак». Душою ичмаири, тигристою бесправие, вечная немая покорность... Но для Исромы Болтаевой, как для всех женщин Востока, засияло солнце Октября.

Дочь батрака из Кашка-Дарьи, она получила педагогическое образование. Но иная мечта жила в сердце — о театре. Незабвенный талант молодой актрисы быстро обратил на себя внимание. И вот Исрома Болтаева принята на сцену театра имени Хамзы.

Посадка земляной груши



Колхозы Сурхан-Дарьинской области начали посадку топинамбура (земляной груши). Площади под этой кормовой культурой в сравнении с прошлым годом расширяются примерно в три раза. Земляная груша на юге Узбекистана является дешевой и выгодным подножным кормом для свиней.

Сегодня мы решили познакомиться с 1 журналом читателей «Правды Востока».

### УЧЕНЫЕ РАССКАЗЫВАЮТ

## НЕДРА ОТКРЫЛИ ЕЩЕ ОДИН КЛАД

За последнее время в печати все чаще появляются сообщения о воластоните. Что это за минерал?

Воластонит, названный так в честь английского натуралиста, физика и химика Воластона, впервые был найден в Финляндии. В 1889 году его обнаружил на территории нынешней Киргизии и описал покойный академик Кокшаев. Потом воластонит был найден в Ленинградской области, Алдане, Казахстане, на Дальнем Востоке. Недавно огромные залежи его выявлены в Амалыке (Наклай), Койташе, Янгаре, Минг-Булаке, Чимгане, Ингичи, Кара-Тюбе, Торакулъсае и др. Так как этот минерал до сих пор не применялся в производстве, геологи не обращали внимания на то, что воластонит уходит на отвал.

Между тем он может широко применяться в различных отраслях промышленности, например в керамической. Он прочен, имеет чистый белый цвет, постоянный состав и сообщает конечному продукту ряд необычных свойств. Так, изоляторы, изготовленные из смеси воластонита с каолином и бентонитовыми глинами, с успехом используются в высоко-

В ее репертуаре десятки ролей. Среди них героини классической драматургии — Барбара в «Грозе» А. Н. Островского, Марья Антоновна в «Ревизоре» Гоголя. Мастерица воссоздает И. Болтаева образы женщин в национальном репертуаре, в пьесах узбекских драматургов, рассказывающих о

### ПРИЗВАНИЕ

тяжелом прошлом узбекского народа, о годах гражданской войны в республике, о ее социалистическом преобразовании. Удачно выступила И. Болтаева в ролях Гульбары («Заря Востока» Н. Сафарова), Сурьмахон («Сердечные тайны» Б. Рахманова), Зеби («Путеводная звезда» Н. Яшена). Особенно запомнилась зрителю ее Салтанат («Янги-Ер» А. Накхара) — веселая и задорная, исполняющая свои секретарские обязанности не просто добросовестно, а радостно и самозабвенно. В 1956 году Исрома Болтаева была удостоена почетного звания народной артистки Узбекской ССР. Антриса — в расцвете творческих сил. Среди ее последних ролей — Доньякин в «Хуррият» Уйгуна, Порция в «Юлии Цезаре» Шекспира.

Жизненный путь Исромы Болтаевой — лишь одна из страниц большой книги об узбекской женщине наших дней — свободной, равноправной, счастливой, полной творческого горения и смелых замыслов.

НА СНИМКЕ: Исрома Болтаева в роли Салтанат в спектакле А. Накхара «Янги-Ер».

Фото А. Палехова.

### Руками юных

Хивинская детская станция юных натуралистов организовала большую выставку, посвященную жизни и революционной деятельности В. И. Ленина.

На стендах — фотографии, газетные статьи и книги, повествующие о великом друге детей — Ильиче. Здесь же представлены гачевые юности Владимира Ильича, созданные юными скульпторами под руководством мастера резьбы по ганчу А. Курьядова. Такая же выставка открылась и в Думе пионеров.

А. ИСМАИЛОВ.

стоитой электротехнике. Диэлектрические потери их намного меньше, чем в изоляторах из силикатной керамики.

Воластонит используется для приготовления облицовочной керамики, вводится в стекло вместо известковых добавок. В металлургии он регулирует вязкость шлаков, в бумажной промышленности служит наполнителем при производстве бумаги, которая благодаря ему принимает приятный шелковистый блеск. Кроме того, воластонит применяется в сельском хозяйстве и в химической промышленности. Он — прекрасный теплоизолирующий материал. В производстве абразивных материалов его добавляют в качестве наполнителя.

Все эти данные показывают, насколько важно в интересах развития многих отраслей промышленности скорее получить это многообещающее сырье.

О промышленных залежах воластонита, расположенных в полутора-двух километрах к северо-востоку от Амалыка, стало известно в 1957 году. Экспедиция специалистов Главного управления геологии и охраны недр при Совете Министров Узбекской ССР в текущем году наметает провести разведку и подсчитать запасы минерала.

Огромные залежи воластонита обнаружены в 1958 году в Койташе. Тогда же сотрудники Института геологии Академии наук Узбекистана составили «Справку о воластонитовых месторождениях Узбекистана», а работники местного управления начали добычу его. Разрабатываются методы обогащения воластонита. Обогащенные воластонитовые концентраты направляются в наш институт для дальнейшего изучения.

Нет сомнения, что в содружестве производственников и ученых будет разработана методика выделения чистого монокристаллического воластонитового концентрата, пригодного для производства.

Заметим, что многие производственные организации, которые в будущем окажутся непосредственными потребителями обогащенного воластонита, пока что работают к нему относятся. Ни в производственных, ни в научных организациях еще не поставлены экспериментальные работы по получению определенной продукции из этого ценного минерала. Между тем опыты, проведенные в Москве по воластониту Янгара, показали полную пригодность его для радиокарамической промышленности.

М. ИСМАИЛОВ. Научный сотрудник Института геологии Академии наук Узбекской ССР, кандидат геолого-минералогических наук.

### 1.300.000 переключений

Во все экономические районы страны, а также во многие государства Европы, Азии и Африки отправляет свою продукцию — низковольтные пакетные переключатели — Ташкентский электротехнический завод. Диапазон применения этих приборов необычайно велик. Их используют в электрических цепях, цепях электроавтоматов, входят они также в комплект оборудования станков, машин и агрегатов, приводимых в движение электромоторами.

Скоро заказчики начнут получать из Ташкента приборы более совершенного образца. На заводе началось изготовление первой крупной партии новых переключателей, не имеющих себе равных по продолжительности срока службы. Если аналогичные приборы старой конструкции сработались приблизительно после двадцати тысяч переключений, то опытные образцы нового «пакетника» выдержали при испытании 1.300.000 переключений.

Конструкция нового переключателя отличается предельной простотой. Число деталей сокращено в нем почти в два раза; сложные скользкие контакты заменены более простыми и надежными — стальные. Вместо бронзы использованы сталь и капрон. Расход цветного металла уменьшился более чем на двадцать процентов. Новый переключатель создан по чертежам новаторов предприятия под руководством главного конструктора А. И. Барышева, (УЗТАГ).

### ТЕЛЕВИДЕНИЕ

В 19.30 — мультипликационный фильм «Братья по трюку», в 20.00 — литературная передача «Мастер кисти (на узбекском языке)», в 20.20 — телевизионный очерк «На стране здоровья (на русском языке)», в 20.35 — рассказы о семилетнем плане (на узбекском языке)», в 21.15 — «Как это случилось». Киноочерк (на русском языке), в 21.35 — художественный фильм «Дорога без конца», после кинофильма — рекламы и объявления.

### ТЕАТР

ТЕАТР им. НАВОИ — 9/III Девальс (билеты проданы), 10/III Севильский цирюльник с участием солиста Киевского ордена Ленина Академического театра оперы и балета В. Р. Шахновского (6а).

ТЕАТР им. ХАМЗЫ — 9/III Гамлет, 10/III Блудный сын.

ТЕАТР им. ГОРЬКОГО — 9, 10/III Преступление и наказание. ТАШГОСИРК — 9/III в 8 ч. вечера аттракцион «Случай в джунглях» под руководством Нины и Александра Капитановых и новая программа.

### КИНО

Любовь с первого взгляда — им. НАВОИ, «ИСКРА», «30 ЛЕТ КОМСОМУЛА», «УЗБЕКИСТАН», «25 ЛЕТ УЗБЕКИСТАНА» (днем и вечером).

### Со всех концов республики

### С помощью газификаторов Подмосковья

Коллектив станции «Поземгаз» в Ангрене обладал выработкой для Ангренской ГРЭС в нынешнем году 294 миллиона кубометров промышленного газа.

Активное содействие анренским газификаторам оказывает подмосковная станция «Поземгаз». Работники этой станции — инженер Соломонов, буровой мастер Трешов, буровщик Куликов — помогают осваивать новый в Ангрене метод бурения наклонно-горизонтальной скважины.

В. БОНДАРЕНКО. Выставка в Бухаре

БУХАРА, 8 марта. (Корр. «Правды Востока»). Сотни жителей города осматривали открывшуюся здесь передвижную выставку художников Узбекистана. На выставке представлено около ста работ живописцев и графиков, в том числе О. Абдуллаева, В. Уфимцева, Н. Кашинина, З. Ковалевской, О. Татевосяна и других.

### По сниженным ценам

УРГЕНЧ, 8 марта. (Корр. «Правды Востока»). После нового снижения розничных цен в магазинах Ургенча бойко идет торговля в отделе тканей из натурального и искусственного шелка. В первый день универсам продал товаров намного больше, чем продавал раньше.

### Конференция читателей

В Ахунбабаевском районе Ферганской области состоялась конференция читателей журнала «Партия трудящихся». Выступавшие в прениях высказали свои пожелания по улучшению работы журнала.

### Театр миниатюр

В самаркандской больнице имени Ленина создан самодеятельный театр миниатюр. Артисты — врачи, медицинские сестры и другие работники больницы. На днях состоялся просмотр первой программы. Художественный руководитель театра — заслуженный артист Узбекской ССР Балаев, музыкальный руководитель — Бельский.

### Хорошеет поселок нефтяников

Хорошеет рабочий поселок нефтяной промышленности Шор-Су Узбекистанского района. За короткий срок здесь построены летний и зимний клубы, средняя школа, библиотека, дом отдыха, шесть магазинов и много жилых домов. В минувшем году переданы новоселам три шестиквартирных и десять двухквартирных домов. Рабочие и служащие промышленных предприятий, учащиеся выехали на улицы поселка более десяти тысяч фруктов и декоративных деревьев.

Н. АХУНОВ. О. ШАКИРОВ.

### СТРОИТЕЛИ «ЯНГИ-КАДАМА»

БАГЛАД, 8 марта. (Корр. «Правды Востока»). На Файзабадском массиве Центральной Ферганы был организован новый колхоз «Янги-Кадам». Здесь широко развернулось строительство. Возведены здания нового магазина, правления колхоза, электростанция.

### ДЛЯ ВАС, ДОМОХОЗЯЙКИ!

Ташкентский хладокомбинат освоил производство натурального и котлетного фарша, супового набора и бараньего рагу. Новая продукция пользуется большим спросом.

Реконструируется цех мясных полуфабрикатов. Он будет оснащен новой техникой, скоромороозильными аппаратами. Увеличивается ассортимент мясных полуфабрикатов. Будет освоено производство колбасы-казы, шашлыка, сибирских и китайских пельменей.

В этом году для продажи в Ташкенте, Чирчике, Янги-Юле, Амалыке и Той-Тюбе выпущены 1,500 тонн мясных полуфабрикатов.

Н. АРИФХАНОВ. Директор Ташкентского хладокомбината.

### АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЕТА им. АЛИШЕРА НАВОИ

Репертуарный план

СПЕКТАКЛЕЙ В ДНИ ВЕСЕННИХ КАНИКУЛ 25/III — Демон, 26/III — Жизель, 27/III — Дон-Кихот, 28/III — Лебединое озеро, 29/III — Мента, 30/III — Доктор Айболит, 31/III — Исчепителю немчуга. Начало в 12 ч. дня. Открыты предварительная продажа билетов.

### КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ им. СВЕРДЛОВА

12 марта ФОРТЕПИАНОНЫЙ КОНЦЕРТ солиста Грузинской филармонии ТЕМГЗ АМИРДЖИНИ В программе Моцарт — Фантазия до минор, Шуберт — Вариация си бемоль-мажор, Бетховен — Соната фа минор, соч. 57, Шопен — 4 баллады. Начало в 8 ч. 30 м. вечера. Билеты продаются в кассе Концертного зала с 12 ч. дня и в райкассах с 11 ч. утра.

### ВНИМАНИЮ ЗРИТЕЛЕЙ! В КИНОТЕАТРЕ «ВАТАН» ежедневно демонстрируется новый цветной широкоформатный художественный фильм

### ОТВЕРЖЕННЫЕ (1-я серия)

Принимаются заявки на коллективный просмотр.

### ДОМ ОТДЫХА Управления делами Совета Министров УзССР ПРОДАЕТ ТОПОЛЕВЫЕ САЖЕНЦЫ.

Обращаться по адресу: пос. Луначарский, Троицкое шоссе.



### НА СТАРТЕ — МОЛОДЫЕ

В Ташкенте продолжается третья республиканская молодежная спартакиада. Состоились легкоатлетические соревнования. Самая юная участница — пятнадцатилетняя воспитанница Ташкентской детской спортивной школы № 1 Оля Белева показала лучшее время — 8 секунд в забеге на 60 метров. (Верхний снимок).

Представительница добровольного спортивного общества «Трудовые резервы» Оля Дониченко толкнула ядро на 9,64 метра и среди девушек заняла первое место. (Снимок внизу). Фото В. Сизова.

### ТУРНИР В ТЕРМЕЗЕ

В Термезе закончился шахматный чемпионат. Первенство области представляли двенадцать финалистов-перворазрядников — победителей полудневных соревнований в Термезе, Карши, Денав, Шурчинском и Сапы-Ассыском районах.

Чемпион определился только в последней партии. Это был ровный и сильный поединок все встречи мелодой термезский шахматист Чабаров. На пол-очка отстал от победителя представитель Карши Пролев. Н. СТАРОВ.

СГОДНЯ В РЕСПУБЛИКАНСКИХ ГАЗЕТАХ

### ЖИЗНЬ УЗБЕКИСТОН

Газета сообщает о присвоении звания Героя Социалистического Труда 253 женщинам Советского Союза, а также публикует Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении передовых женщин нашей Родины орденами и медалями Советского Союза.

Опубликованы материалы, посвященные соревнованию ташкентцев с друзьями из Иваново, статья председателя Ленинского районного исполнительного комитета г. Ташкента Н. Писковской о подготовке города к весне.

Обученными идеологической работы пишет секретарь Ферганского горкома партии У. Абдулаев.

### УЗБЕКИСТОН СУРХ

Вся вторая страница посвящена теме: «Превратим пустыни в цветущие сады». Опубликован очерк С. Салиева и С. Исмаилова, рассказывающий о директоре школы имени Сталина Куйбышевского района Ферганской области А. Рафиновой.

### ОТКРЫТ прием объявлений

до рекламированию товаров, о наименьшей рабочей силе, обмене и сдаче в наем квартир, комнат, продаже-покупке вещей, имущества и других.

Обращаться по адресу: ул. «Правды Востока», 26, отдел объявлений редакции газеты «Ташкентская правда», 2-й этаж, комната № 19, с 3 до 5 ч. дня, тел. 25-142.

### УЗГОСЭСТРАДА

в ОДО (театральный зал) 9, 10 марта

ПРОЩАЛЬНЫЕ ВЕЧЕРА ЕВРЕЙСКОЙ ПЕСНИ, САТИРЫ И ЮМОРА. ТЕАТР ЭСТРАДЫ 10, 11 марта

КОНЦЕРТЫ ЭСТРАДНОГО ОРКЕСТРА УЗБЕКИСТАНА

Программа в 2 отделениях (на русском языке). Участвуют лауреаты Всесоюзного фестиваля молодежи: Батыр Закиров, Эльмурат Сумаров, Луиза Закирова, Азбар Юлдашев, СОЛИСТЫ: Бахрам Мавлянов, Олег Беманбег, Гульнара Киялова, Гулям Тадир-Оглаев.

12 и 13 марта КОНЦЕРТЫ народного артиста Союза ССР, лауреата Сталинской премии ТАМАРЫ ХАНУМ

В программе: песни и танцы народов мира. Начало в 8 ч. 30 м. вечера. Билеты продаются в кассе Театра эстрады с 3 ч. дня, в райкассах с 11 ч. утра.

Принимаются заявки на коллективные посещения.

Администрация, партийная и профсоюзная организации «Главсельстрой» при Совете Министров УзССР с глубоким присмирением извещают о смерти зам. начальника Управления материально-технического снабжения, члена КПСС Моисея Симоновича РИМЕР и выражают искреннее соболезнование семье покойного.